

Физкультурный праздник в подготовительной группе «День народного единства»

Дети входят в зал под песню О. Газманова «Россия», перестраиваются в 4 колонны, расхождением из колонны по одному в разные стороны.

Ведущий: Здравствуйте, дорогие участники соревнований, уважаемые гости, члены жюри!

Народ России всегда объединялся перед лицом опасности. Более четырёх веков назад, в 1613 году, россияне, собравшись в народное ополчение под предводительством гражданина Кузьмы Минина и князя Дмитрия Пожарского, в смутное время спасли Отечество от врагов. В память об этом событии 4 ноября – в тот самый день, когда четыре века назад Москва была освобождена, мы празднуем День народного единства.

И сегодня мы собрались на физкультурный праздник, посвященный Дню народного единства.

Дети:

1.Роса состоит из росинок,
Из капелек пара – туман,
Песок – из мельчайших песчинок,
Россия – из россиян.

Мы вместе: волжане, уральцы,
Поморы и степняки –
Мы вместе похожи на пальцы
Большой и крепкой руки.

2.Живут в России разные
Народы с давних пор.
Одним тайга по нраву,
Другим – степной простор.
У каждого народа
Язык свой и наряд.
Один черкеску носит,
Другой надел халат.

3.Один – рыбак с рожденья,
Другой – оленевод.
Один кумыс готовит,
Другой готовит мёд.
Одним милее осень,
Другим милей весна.
А Родина Россия
У нас у всех одна

Ведущий: Россия - великая многонациональная страна. В ней проживают граждане разных национальностей, чуваши, башкиры, татары,

чукчи, хакасы и др. И хоть они разговаривают на разных языках, у них разные обычаи, традиции, музыка, песни, танцы, сказки, игры, всех их объединяют братские чувства к общей родине – России.

4. Язык порой разный и разная вера.
Мы стали для всех образцом и примером.
Дети России дружны с детских лет,
В этом, пожалуй, наш главный секрет.

5. Общие игры у нас и забавы,
Общая школа и общее право.
Общее солнце, земля, где живем,
Учимся вместе и вместе растем!

6. Ингуш и тувинец, бурят и удмурт,
Русский, татарин, башкир и якут.
Разных народов большая семья,
И этим гордиться должны мы друзья.

7. Россией зовется общий наш дом,
Пусть будет уютно каждому в нем.

Ведущий: Ведущая. Мы живем с вами в России, самой большой стране на Земле. Когда на одном ее конце дети просыпаются, то на другом - уже ложатся спать, когда в одном месте нашей страны цветут деревья, то в другом - может идти снег. Чтобы пересечь нашу страну надо целую неделю ехать на поезде или целый день лететь на самолете.

Я вас приглашаю совершить путешествие по нашей стране и увидеть, как живут некоторые народы России. Мы вспомним игры, в которые играют народы России и поиграем в них, проведем соревнования между нашими командами. Ну, что, в путь? Но для начала надо размяться.

Разминка: «Люблю я край родимый свой»

Ведущий: В наших соревнованиях участвуют команда «Звезда» и команда «Чемпионы».

Команды, прошу занять свои места на скамейках.

Ведущий:

А теперь прошу внимания.
Начинаем наши соревнования!
Желаю быть честными, смелыми,
Достойными и умелыми!

А оценивать наши соревнования будет многоуважаемое жюри в лице...

Жюри объясняет систему оценивания (если команда одержала победу в конкурсе, жюри кладет 2 флагка в ее корзинку, а если команда немного отсталла, то получает 1 флагок).

Ведущий: и по традиции наш первый конкурс «Приветствие» (построение в две колонны у ориентиров).

1 команда «Звезда»:

Покамытолькозвездочки,
Но будем удивлять!
Наш девиз: не отставать,
Идти вперёд и побеждать!

2 команда «Чемпионы»:

Мы ребята - чемпионы!
Все болеете за нас?
Хоть мы только дошкольята!
Но покажем высший класс.

Команды садятся на скамейки:

Ведущий: Команды обменялись приветствиями, состав жюри мы узнали. И сейчас мы с вами побываем на Крайнем Севере нашей страны. Народы Сибири и Севера - алтайцы, буряты, тувинцы, хакасы, шорцы, якуты чукчи, коряки, эскимосов и почти три десятка так называемых малочисленных народов Севера - это 0,6% всего населения страны. Климат здесь суровый, морозный, долгая полярная ночь, короткое лето, здесь вечная мерзлота.)

На крайнем Севере зима
Заснежены просторы
Полгода вместо солнца тьма
И тускло светят звезды.
Но несмотря на климат злой.
Север – это волшебный дом.
Тундра вся вместила в нем
Чудеса природы, разные народы.

Ведущий: Я вам предлагаю побывать в гостях у ненецкого народа в Ненецком автономном округе. Расскажу вам немного о празднике оленеводов. Но сначала отгадайте загадку:

В белой тундре, где снега,
Он растил свои рога –
Царь всех северных зверей.

Гордый северный ...!

Правильно главный помощник на празднике – олень. Он может пройти там, где никакой автомобиль не проедет. Из оленевых шкур шьют одежду, и жилье ими утепляют. Чтобы стать настоящим оленеводом, нужно быть очень ловким и умелым.

На чем мы с вами прокатимся по заснеженной тундре, вы мне скажете, отгадав загадку:

В тундре зимой без нее не на шаг
С места рванет, только ветер в ушах.

(оленяя упряжка)

Ведущий: - Что такое «оленяя упряжка»?

Дети (Олени впряженные в сани – нарты.)

Ведущий: - Кто управляет оленевой упряжкой?

Дети (Каюра.)

Ведущий: Начинается праздник бегом оленевых упряжек. Давайте сядем в оленяю упряжку и прокатимся.

Дети встают в две колонны

1. Эстафета «Катание на оленевых упряжках»

Дети делятся на пары. Один ребенок изображает оленя, другой каюра. Надевают упряжку. С линии старта, по сигналу ведущего, первая пара добегает до ориентира, оббегает его и передает упряжку следующим игрокам.

Ведущий: А сейчас мы заглянем в гости еще к одним жителям Крайнего Севера. Это эскимосы и чукчи. Проживают они на Чукотском полуострове.

Для того, чтобы охотиться и перевозить грузы эскимосы изобрели закрытую (мужскую) охотничью лодку – каяк и открытую кожаную (женскую) – умиак.

Каяк – мужская охотничья лодка для преследования морского зверя. Каркас ее делали из тонких деревянных или костяных планок и обтягивали моржовой кожей, сверху оставляли люк для охотника.

Умиак – женская грузовая лодка. Использовался летом для перевозки людей и имущества на летние охотничьи земли, а также для охоты на китов. Подобно каяку, умиак обычно делался из плавника или китового уса, сколоченного или связанного в остов, на который натянута кожа морского зайца.

Также, существовали и большие **Байдары** – устойчивая, легкая, быстроходная лодка. Делалась из деревянного каркаса, обтянутого моржовой шкурой.

Хотите как эскимосы прокатиться на каяке. Тогда в две колонны становись!

2. Эстафета «Сильные гребцы»

На скейтбордах.

Звучит казачья музыка

Ведущий: Ох, и замерзли мы на Крайнем Севере. Предлагаю погреться в Краснодарском крае, ведь там даже не бывает зимы как у нас с морозами и снегом. Даже если выпадет снег, то он тут же тает.

Ты был на Кубани?

А ты побывай:

Отличные люди, прославленный край!

Ведущий: Ребята, на Кубани очень чтут и почитают традиции.

Казаки гостей встречают хлебом-солью.

На службу молодого казака провожают на коне, в добротной одежде и с оружием.

Стариков казаки уважают, слушают их советы и называют их на «*Вы*».

На казачьих праздниках всегда проходят скачки, поют песни.

А еще по кубанскому обычаю, как водится

Вечер без игр не обходится.

Прежде чем начать игру, напоминаем старинное казачье поверье:

В старину на Кубани считалось: «*Кто найдёт подкову, тому она счастье принесёт*».

Игра «Передай подкову»

Звучит музыка, дети стоят в круге и под музыку передают подкову друг другу. Как только музыка замолкает, тот у кого осталась подкова в руках, выходит в круг и танцует.

Ведущий:

Ну, держитесь, казачата,
Состязаться вы должны,
Покажите свою удаль, свою силу
Так велит обычай старины.

3. Эстафета: «Лихие казаки» (для мальчиков)

Мальчики встают у ориентиров в две колонны по одному. У первых игроков «конь». Перед линией старта 3 гимнастические палки, расстояние 30 см. На расстоянии 3-4 м лежит обруч в нем мешочки для метания и шашка. На расстоянии 5-7 м от старта на линии финиша, расположены гимнастические палки, закрепленные в конусах вертикально. На палке сверху повешена шапка. По сигналу ведущего первые игроки скачут, имитируя езду на коне. Сначала на двух ногах перепрыгивают палки, метают мешочки, берут шашку и пытаются на ходу сбить шапку с помощью шашки с одного удара, затем по прямой возвращаются обратно на старт и передают атрибуты следующим игрокам.

Ведущий:

На Кубани так идёт, что талантливый народ.

Сам себе жнец, швец и на дудочке игрец.

И сейчас мы убедимся в мастерстве наших красавиц.

Как музыка начнёт играть,
Надо ниточку в клубочек мотать,
А как музыка закончит играть,
Значит, хватит вам мотать.
Понятно ли задание?
Тогда начнём соревнование.

4. Эстафета «Кто быстрее намотает клубочек» (для девочек)

Дети садятся на скамейки.

Звучит татарская или башкирская мелодия.

Ведущий: Я вам предлагаю побывать в гостях у народов Поволжья и Урала. (Показ на карте.) Там мы можем встретить башкир, калмыков, коми, марийцев, мордву, татар, удмуртов и чувашей - на их долю приходится менее 8% населения страны.

Ведущий: Татарстан находится в центре нашей страны. Здесь живет народ — татары. Главный город татар - Казань. Это большой и красивый город.

В Татарстане проживают трудолюбивые люди, умеющие дружить и веселиться. В городах издавна мастера делают глиняную посуду, игрушки и другие нужные вещи для дома. Крестьяне выращивают овощи, разводят овец и лошадей.

Но татарский народ не только умеет трудиться, но и весело отдохнуть. У татарского народа есть традиция отмечать веселый праздник Сабантуй. «Сабан» - это плуг, «туй» - праздник. Праздник проводили после завершения весеннего сева. Это обрядовый праздник, люди просили природу, чтобы она им принесла богатый урожай. Сопровождался праздник песнями, плясками, играми, состязаниями.

Снова песни зазвучали
Подпевай им и танцуй.
На дворе Народный праздник-
Наш веселый Сабантуй!
Сабантуй – весенний праздник,
Праздник дружбы и труда.
Пой, играй и смейся громко,
И танцуй, как никогда!
Шум веселья над полями,
Веселись, батыр, ликуй!
Всем народам дарит радость
Славный праздник Сабантуй.

Ведущий: Ну, а вы, дети, не хотите поиграть, свою удачу показать?

4. Эстафета «Бег с коромыслом»

Сейчас проверим вашу ловкость и аккуратность.

Ведущая: А сейчас мы заглянем ненадолго в гости к соседям татар - башкирам. Вот мы и в Башкортостане. Этот удивительный край необыкновенно привлекателен разнообразием природы. Если посмотреть на Башкортостан с высоты птичьего полета, то можно увидеть и горы, и долины, и реки, и озера, и леса. В Башкирии очень дружно живут русские, башкиры, татары, марийцы и люди многих других национальностей. (дети смотрят слайды).

А теперь загадка:

Посреди степи,
Как большая юбка,
Домиком стоит
Красочная...(юрта)

Башкиры издревле проживали в юртах — тирмэ. Юрта, как временное жилище башкир, очень удобное жилище для кочевников. Она быстро собирается и легко разбирается силами одной семьи в течение одного часа.

Она легко перевозится на верблюдах, лошадях. Войлочное покрытие не пропускает дождь, ветер и холод. Отверстие на вершине купола служит для дневного освещения и позволяет пользоваться очагом. Юрта и поныне используется во многих случаях животноводами.

5. Эстафета «Юрта»

Дети разбиваются на две команды. На каждую команду дается один стул, на котором лежит сложенная «юрта». Дети встают в круг и, взявшись за руки, ведут хоровод и поют:

Мы весёлые ребята,
Соберемся все в кружок,
Поиграем и попляшем,
И помчимся на лужок.

Затем каждая команда детей бежит к своему стулу. Дети берут «юрту» и натягивают его над головой в виде шатра. Выигрывает та команда, которая быстрее всех построит юрту. Игра-соревнование проводится 2-3 раза.

Ведущий: Молодцы, обе команды отлично справились и с этим заданием. Сейчас мы проверим, умеете ли вы отгадывать загадки. Все загадки не простые, в них скрыты символы нашей страны. Итак, начнём:

Загадки:

1. Кукла – символ материнства
И семейного единства.
Сарафан – её одёжка,
Вся из дерева...(МАТРЁШКА!)
2. Он – огромный хищник леса,
Очень страшен в гневе он.
Любит яростно реветь
Толстопятый зверь...(МЕДВЕДЬ!)

3. Дерево-красавица,
Белым станом славится.
Льют по дубу слёзоньки
Русские ... (БЕРЁЗОНЬКИ!)
4. Инструмент народный этот
С давних пор известен свету.
Только кнопочки ты тронь –
Запоёт легко ... (ГАРМОНЬ)
5. На столе стоит пузатый.
Носик – кран его горбатый.
Рядом пряники, конфеты...
Загудит вдруг, как ракета,
Запыхтит, из носа – пар!
Тульский это... (САМОВАР)
6. У России величавой
Символ власти птах двуглавый,
Чтоб на запад и восток
Он смотреть бы сразу мог.
Сильный, мудрый он и гордый,
Он России дух свободный!

(ОРЕЛ)

Ведущий: А на каком символе государства изображен двуглавый орел. Правильно! На Гербе изображён всадник, поражающий копьём змею, - победа добра над злом. Этот всадник – Георгий Победоносец! А золотой двуглавый орёл – это образ солнца и солнечной колесницы: Солнце восходит на востоке, совершает свой дневной путь и заходит на западе нашей страны. Вот поэтому, одна голова смотрит на восток, а другая – на запад.

7. Белый цвет – берёзка.
Синий – неба цвет.
Красная полоска –
Солнечный рассвет.

(РОССИЙСКИЙ ФЛАГ)

Ведущий: Белый цвет символизирует мир, чистоту совести, надежду и благородство. Синий – небо, верность, духовность. Красный – отвага, героизм, огонь, сила и воля к победе.

Ведущая: Ребята, а знаете ли вы о том, что каждое государство имеет не только герб и флаг, но ещё и главную музыку страны?

А как она называется? Правильно, - это Гимн России!

Как надо слушать гимн, вы знаете? Давайте встанем. Пусть прозвучит сейчас для нас Гимн Великой нашей Державы – России!

Звучит «Гимн Российской Федерации»

Дети и взрослые слушают его стоя. Затем садятся. Ведущая продолжает

Ведущий обращает внимание на экран. Звучит южная музыка.

Ведущий: А сейчас мы с вами отправляемся на Северный Кавказ.

Народы Северного Кавказа: абазины, адыгейцы, балкарцы, ингуши, кабардинцы, карачаевцы, осетины, черкесы, чеченцы, народы Дагестана (аварцы, агулы, даргинцы, кумыки, лакцы, лезгины, ногайцы, рутульцы) - составляют менее 3% населения России.

На Кавказе горы высокие,
На Кавказе море глубокое,
В море чёрном играют дельфины,
А в садах растут апельсины
И лимоны растут золотистые.
А ребята у нас голосистые.
Любим плавать, играть, кувыркаться
Любим петь и плясать, и смеяться!

Ведущий: А еще Юг России тоже очень красив и привлекателен разнообразием природы. Это край высоких гор, бурных рек, бескрайних пастбищ.

А люди, живущие здесь: гордые, сильные, смелые, веселые. Во многих играх народов Юга России используется головной убор папаха. Игра, в которую мы поиграем, называется...

Аттракцион «Надень папаху»

Мальчик-джигит сидит на стуле.

На 5-6 шагов от него отводят водящего, поворачивают лицом к джигиту, чтобы водящий сориентировался, где тот сидит.

Водящему завязывают глаза, поворачивают кругом, дают в руку папаху.

Он должен сделать определенное количество шагов и надеть папаху на джигита. Остальные участники игры считают вслух шаги водящего и болеют за него. При повторении игры на роль водящего и джигита назначаются другие дети.

Водящий не должен подсматривать; играющие не должны помогать водящему, подсказывать ему.

Ведущий: Спасибо нашим друзьям за такую замечательную игру, но нам пора продолжать наше путешествие.

Ведущий:

В нашей стране Национальный язык - русский. Россия имеет свои традиции и обычаи. Давайте познакомимся с ними поближе.

Традиционно русские люди отмечали праздники. Они веселились, пели песни, частушки, водили хороводы, плясали, играли в игры, прыгали через костер и т.д . Праздники справляли весело.

Ведущий: Ну и мы, давайте с вами повеселимся.

Я предлагаю поиграть в игру «Жмурки». Оказывается, у всех народов нашей страны – это любимая игра.

Дети играют в игру «Жмурки»????

5. Эстафета «Бег в мешках» Конкурс капитанов «Петушиный бой»

Ведущий: Не сразу Россия стала сильным государством, постепенно возрастало могущество страны. В суровых испытаниях и битвах закалялась воля, и крепло единство народа.

Давайте праздновать, друзья,
Согласие и дружбу.

Помиримся друг с другом мы –
Нам больше войн не нужно!

Соединяет все наши народы дружба.

В честь дружбы всех народов я предлагаю станцевать танец «Россия, мы дети твои!».

Танец «Россия – мы дети твои!»

Пока жюри подводит итоги, мы подведем итоги и проверим ваши знания.

Ведущий: Ребята, как вы думаете, что такое Родина? (Дом, семья, город, друзья и т.д.). Совершенно верно, каждый понимает слово «Родина» по-своему. Для кого-то – это семья, для кого-то – город, а для кого-то – свой родной двор. Я предлагаю «Разминку для ума»:

- 1.Как называется наша страна? (Россия)
2. Какие национальности, проживающие в России, вы знаете? (татары, казаки, чеченцы, чуваши, мордва, ненцы, чукчи и др.)
- 1.Как называются жители России? (Россияне)
- 2.Как называется наша малая Родина, наш поселок? (Кедровое)
- 1.Как называется столица России? (Москва)
- 2.Главная площадь столицы нашей Родины? (Красная площадь)
1. Кто изображён на гербе России? (2-хглавый орёл)
- 2.Сколько цветов на флаге России, какие они?

Общий вопрос: На каком языке говорят Россияне?

Ведущий: Дети, наше путешествие по России подошло к концу.

Как повезло тебе и мне
Мы родились в такой стране.
Где люди все – одна семья
Куда ни глянь – кругом друзья.

- Хочется, чтобы все народы жили в дружбе, мире, согласии. Родина огромна и прекрасна, и у каждого она одна, как мама, Родиной надо гордиться, любить ее глубоко и нежно, заботиться о ней.

Жюри: (подводит итоги, награждает)

В День единства будем рядом,
Будем вместе навсегда,
Все народности России
В дальних селах, городах!
Вместе жить, работать, строить,
Сеять хлеб, растить детей,
Созидать, любить и спорить,
Охранять покой людей,
Предков чтить, дела их помнить,
Войн, конфликтов избегать,
Чтобы счастьем жизнь наполнить,
Чтоб под мирным небом спать!

Все выходят из зала.